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feladattal kor- 
sohasem állott

A mezőgazdasági munkásság 
és a szocialista maszlag

A képviselőház általános­
ságban elfogadta azt a költ­
ségvetést, amelyet a kormány 
hosszas tanulmányozás és — 
fontolgatás után terjesztett e- 
lé. Ez az uj, 1932—33 évi 
költségvetés kereken százöt­
ven millióval kevesebb kia­
dást irányoz elő, mint ameny- 
nyi a múlt évi volt, vagyis a 
magyar állam az előző költ­
ségvetési év kilencszázötvenöt 
millió pengő kiadásával szem­
ben az uj költségvetési évre 
nyolcszázhat millió pengőt 
fog kiadásokra fordítani.

Nehezebb, keservesebb, kel­
lemetlenebb 
mány talán
szemben, de vállalnia kellett 
a feladat végrehajtását, mert 
másképpen az állam pénz­
ügyi egyensúlyát nem tudta 
volna helyreállítani. Lecsök­
kentette a tisztviselői fizeté­
seket, ami miatt a tisztvise­
lők panaszkodnak, pedig job­
ban jártak igv, hogy a csök­
kentett fizetést valóban kéz­
hez is kapják, mint a szom­
szédos országokban, ahol a 
tisztviselők hónapokon át nem 
kapnak fizetést. Egyszerűsíti, 
amennyire lehetséges az ál­
lami közigazgatást. De még 
a legnagyobb .takarékosság 
mellett is gondoskodnia kel­
lett uj jövedelmekről, mert 
az eddigi jövedelem a csök­
kentett költségvetés fedezé­
sére sem lett volna elegendő.

A költségvetési vita folya ■ 
»ián több szónok követelte a 
munkanélküli segély beveze- ; 
lését. Erre vonatkozólag Ká­
rolyi Gyula gróf bölcsen je­
gyezte meg költségvetési zá­
róbeszédében, hogy ha pén­
zünk volna, munkaalkalma­
kat teremtenénk rajta, s ha 
Pénz hiányában nem tudunk 
munkaalkalmakat iadni, ho­
gyan tudnánk fedezetet talál­
ni a munkanélküli segélyek 
h’lyositására ? Nagyon jó — 
munkanélküli segély más or­
szágokban az állandó kato­
naság, sajnos, azonban a mi 
kezünk ebben a tekintetben 
Js meg van kötve.

De a mi súlyos helyzetűn- > 
két még súlyosabbá teszi e 
eren egy olyan körülmény, 

amelyet a szocialisták idéz-

nek föl s amelynek elítélésé­
re nem lehet elég kemény 
szavakat találnunk. A szoci­
áldemokrata agitátorok ugyan­
is sok helyen visszatartják a 
mezőgazdasági munkásokat 
attól, hogy aratási és egyéb 
gazdasági 'munkákra leszer­
ződjenek s azzal biztatják ő- 
ket, hogy télen aztán úgyis 
az állam lesz kénytelen ellát­
ni a nélkülözőket. A józanabb 
mezőgazdasági munkások — 
könnyen átlátnak a szitán s 
megérzik, micsoda ravaszság 
rejlik az ilyen ostoba agitá­
ció mögött, de akadnak olya­
nok, akik lépre mennek, nem 
vállalják el a szerződést s 1 

Uj terv a gazdaadósságok 
rendezésére

Zsitvay Tibor igazságügyminiszter 
— amint ismeretes — a földteher- 
rendezés újabb szabályozásáról, il­
letve a gazdaadósságok rendezésé­
ről újabb .törvényjavaslatot készít­
tetett.

A bankok között és a TÉBÉ-ben 
állandóan folynak a tanácskozások 
ebben az ügyben és az igazságügy­
minisztériumban most elkészült tör­
vényjavaslattervezettel paralel a 
TEBE is kidolgozta a maga földte- 
herrendezési javaslatát.

A bankok érdekképviseletének ál­
láspontja az, hogy az intézetek nem 
zárkóznak el az elől, hogy a gaz­
damoratórium lejária után is könv- 
nyitéseket adjanak a gazdáknak, de 
nem járulhatnak hozzá sem egy 
kényszerkonverzió gondolatához, — 
sem pedig ahoz, hogy a kamatfize­
tések egy részéről lemondjanak, 
mert maguk az intézetek is vállal­
ták annakidején a kamatterheket a 
külföldi hitelezőkkel szemben.

Értesülésünk szerint van egy 
olyan elgondolás is a minisztérium 
előtt, hogy a gazdaadósságok 30 
százalékát rögzítenék meg, inig 70 
százalék erejéig a hitelezők a — 1 
LEBOSz-köt vény eket kapnának
igy kötvények formájában jutnának 
követeléseikhez. A kérdés csak az, 
vájjon az intézetek e terv megvaló­
sulása esetén a kötvényeket érté- 

• kesithetnék e. Mindenesetre- ezt a 
problémát, illetve az adósságrende­
zésnek a LEBOSz kötvények alap­
ján való megokolását másképpen

Ára 1O fillér

télre — előreláthatólag — 
pénz és kenyér nélkül ma­
radnak. Ezek sorsáért a szo­
ciáldemokratákat tesszük elő­
re is felelőssé, mert azokról 
a munkásokról, akik a felkí­
nált munkaalkalmakat nem 
fogadják el, a kormánynak 
nem szabad gondoskodnia. — 
Ez ellen a leghatározottab­
ban tiltakozik az egész ma­
gyar társadalom, amely az 
önhibájukon kívül bajbaju­
tottakon áldozatos készséggel 
segített s bizonyára segíteni 
fog a jövőben is, de nem tűr­
né el, hogy azokat, akik a 
munka ellen tiltakoznak, köz­
pénzen tartsák el.

A szociáldemokraták célja 
a mezőgazdasági munkások 
félrevezetésével a belső elé­
gedetlenség szitása, mert azt

elképzelni nem lehet, minthogy le­
hetővé tennék a LEBOSz-kötvények 
lombardirozását a Nemzeti Banknál. 
Ennek pedig az volna íaz előfelté­
tele, hogy a tőzsdének ezeket 

Megjelent az uj tejrendelet
Ezentúl magánosok részére nem adnak ki 

tejkereskedésre engedélyt
Most jelent meg a földmivelésü- 

gyi minisztériumnak a tejforgalom 
szabályozásáról szóló legutóbbi ren­
deleté, amely szerint tejcsarnoki, 
teí gyüjtőtelepi, tejkereskedelmi, 
illetőleg tejtermékeket feldolgozó 
vállalati ipar részére uj iparenge­
délyt további rendelkezésig nem 
szabad kiadni. Ez a rendelkezés 
az ország egész területére vonatko 
zik, de nem terjed ki arra az eset­
re, ha a termelő, vagy a termelők 
egyesülése kíván iparengedélyt sze­
rezni a kizárólag részükről termelt 
tej értékesítése céljéból. A rendelet 
az Országos Tejgazdasági Bizottság

A kormányfőtanácsosok körében 
már régebben felmerüli az a kí­
vánság, hogy a kormány ^készíttes­
sen megfelelő jelvényt a kormány­
főtanácsosi rang dokumentálására. 
A kormányfőtanácsosok elgondolása 
szerint az ünnepélyes alkalmakkor 
viselendő díszes jelvényen kívül

és

Jelvényt kapnak
a kormányf (»tanácsosok 
Félmillió pengőt ajánlanak fel közmunkára

remélik, hogy így pártszem­
pontból sikereket érhetnek el. 
Mert nekik a pártszempontok 
a fontosak, még akkor is, a- 
mikor a nép munka és ke­
nyér után sóvárog. Amikor a 
terménynek nincs ára, a kül­
föld terményeinkkel szemben 
sorompókat állít föl és ex­
portunk egyre kevesebb pénz­
szerzési reménnyel kecsegtet. 
A társadalmi egységnek men­
nél nagyobb megbontására 
törekszik akkor, amikor min­
den magyar erőnek egy cél­
ért való tömörülésére van 
szükség. Amikor már Nyugat- 
Európában is átérzik a mi sú­
lyos helyzetünket és külső el­
lenségeink is megszelídülnek 
és közelednek hozzánk, hogy 
módot, utat keressenek gaz­
dasági talpraállitásunkra.

LEBOSz kötvényeket is — ;éppen 
úgy, mint a nemrégen kibocsátott 
kincstári kötvényeket — hivatalo­
san jegyezni kellene a tőzsdén.

Az eddigiek szerint négy öt nap 
múlva (feltétlenül nyilvánosságra 
kerül a Zsitvay-féle tervezet és,ak­
kor fogják az érdekeltek a maguk 
álláspontját ebben a nagyfontosságu 

a kérdésben végleg leszögezni.

már folyamatban lévő felülvizsgála­
ti munkáját továbbra is életben 
hagyja.

Ennek a bizottságnak a feladata a 
vállalatok forgalmára vonatkozó 
adatgyűjtés, tapasztalatok beszer­
zése, amelyek alapján a minisztéri­
um az észlelt hiányok pótlására, 
esetleg az iparengedély megvoná­
sára tesz intézkedést. A rendelet a 
fővárosra és a környékbeli váro­
sokra már korábban megállapított 
tejárakat, amelyek azonban már a 
vidékre nem vonatkoznak, további 
rendelkezésig érvényben hagyja.

úgynevezett kis gomblyukjelvényt, 
vagy szalagjelvényt kellene statu­
álni, - amely a francia becsület­
rend mintájára — a társadalmi élet­
ben megadná a reprezentálási le­
hetőséget a kormányfőtanácsosok 
számára.

Értesülésünk szerint mozgalom is
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indult már ebben az ügyben, a kor­
mányfőtanácsosok különböző cso­
portjai indították meg az akciót. Te­
kintettel az állam nehéz helyzetére, 
a kormányfőtanácsosok (természete­
sen hajlandók a jelvények előállítá­
sának minden költségét magukra 
vállalni, sőt a kormányfőtanácsosok 
egyik csoportja olyan értelmű ter- 
tervezetet dolgozott ki, hogy a kö­
rülbelül háromezernyi kormányfő­
tanácsos, kereskedelmi főtanácsos, 
gazdasági, kincstári, bányaügyi és 
egészségügyi főtanácsos a jelvény­
kreálással kapcsolatosan ^fejenként

200 pengőt fizetne le.
Ez esetben a költségek levonása 

után mintegy félmillió pengő állana 
a kormány rendelkezésére akár 
alapítványi célra, akár szükségmun­
ka megindítására.

A kormányfőtanácsosok már elő­
terjesztést tettek a jelvényalapitás 
ügyében és értesülésünk szerint il­
letékes helyen rövidesen eldöntik a 
kérdést, hogy bevezetik e a kor­
mányfőtanácsosok részére a meg­
különböztető jelvény- és gomblyuk­
jelvény viselését.

arról, hogy városok függőkölcsönei- 
nek kicserélésére történtek e már 
olyan irányban intézkedések, mint 
amilyen irányban a városok kon­
gresszusa megtetette a maga javas­
latát a pénzügyi kormánynak.

A polgármester hazaérkezte után 
— ami a jövő hétfőn történik —

összehívja az illetékes szakbizottsá­
gokat, miután a felszínen levő kér­
déseket letárgyaltatja, május utolsó 
péntekjére összehívja a városi köz­
gyűlést is, amely előreláthatólag 
igen bő tárgysorozatot fog tartal­
mazni és nem csekély érdeklődésre 
tarthat számot.

Megtalálták két negyvennyolcas 
mártír csontjait

Bérietmeghosszabbitást kér a ligeti 
nyári vendéglő bérlője

li- 
u- 
a-

Mészáros Gyula cukrász évekkel 
ezelőtt átvette a volt bérlőtől a 
geti nyári vendéglő használatát 
gyanazon évi bér mellett, mint 
mennyit az előző bérlő fizetett.

A szerződés most járt le s Mé­
száros Gyula a bérlet hat 'évre va­
ló meghosszabbítását kéri. Kérelmét 
azzal támasztja alá, hogy annakide­
jén — négy évvel [ezelőtt — na­
gyobb szabású beruházást végzett s 
időközben a múzeum előtt elvonu­
ló fedett folyosót is elvették tőle, 
igy tehát üzletének használhatósá­
ga erősen csökkent, mivel esős idő­
ben vendégek fedett Jhelyiség hiá­
nyában nem látogatják a ligeti ven­
déglőt.

Hivatkozik arra is Mészáros Gyű-

la, hogy a forgalom teljesen meg­
csappant és jövedelme csakis az 
időközökben nagyritkán megtartott 
népünnepélyek alkalmával van, ez 
pedig nem elegendő ahhoz, hogy 
az adókat és illetékeket megfizesse.

Mészáros Gyula abban remény­
kedik, hogy a meghosszabbítani kért 
hat esztendő alatt talán majd csak 
megjavul a gazdasági helyzet és azt 
az anyagi áldozatot, amit ő már ed­
dig -meghozott, valamikor viszont 
fogja látni.

A kérelem a legközelebbi városi 
közgyűlés elé kerül és valószínűleg 
kedvező elintézést nyer, mert Mé­
száros Gyula hajlandó az eddigi ér­
vényben levő bért továbbra is vál­
tozatlan összegben megfizetni.

Néhány nappal ezelőtt az aradi 
vesztőhely közelében folyó gáljavi- 
tási munkálatok során egy sírra 
bukkantak, amelyről az volt a fel­
tevés, hogy az Aradon kivégzett tá­
bornokok földi maradványait fedi.

Most a régészek megállapították 
kétséget kizárólag, hogy Aulich La­
jos és Pöltenberg Ernő vértanuk i
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Újabb földteherrendezési határozatok 
érkeztek

Pár hónappal ezelőtt úgy a mi­
niszterelnök, mint pedig a kormány 
tagjai is oly értelmű nyilatkozatot 
tettek, 1 ogy a földiáitok adóssága­
inak szanálására irányuló eljárást 
ismét folytatják. A nyilatkozatok 
hatásaként azok közül, akik elkés­
tek a múlt év november végével 
lejárt határidőig a kérelmek beadá­
sával igen sokan újból megmozdul­
tak, de megmozdultak azok is, akik

már elutasítást nyertek és újabb 
kérelmet adtak be a földteherren- 
dező bizottsághoz.

A bizottság most arról értesítette 
a várost, hogy Sólyom Imre, Sebők 
Jánosné, özv. Gólya Sándorné szen­
tesi és Kugyele János mágocsi lako­
sok földbirtokát terhelő tartozások­
ra elrendelte a szanálási eljárást s 
ennek feljegyzésére egyidejűleg 
utasította a bíróságot is.

A költségvetést - annak jővábagyá 
sát - sürgeti a polgármester ” 
Egyéb városi fontos ügyekben is felutazik 

Budapestre
A város ezévi költségvetése, a- 

mely már keresztülment a felülvizs­
gálat minden alakiságán, ezidősze- 
rint még a belügyminisztériumban 
fekszik a végleges miniszteri ren­
delkezés megfogalmazása céljából.

Tekintettel arra, hogy egv koráb­
ban kelt kormányrendelkezés sze­
rint közszolgáltatások beszedése, ál­
talában a költségvetésben felvett 
tételek liovaío; ditasa csak akkor 
kezdiietök meg, ha a költségvetés 
miniszteri jóváhagyást nyert, a vá­
ros polgármestere elhatározta, hogy 
szóbelileg megsürgeti az illetékes 
minisztériumban a jóváhagyott költ­
ségvetés ieküldését.

Ebből a céibói dr. Négyesy Imre 
polgármester a napokban Budapest­
ié utazik, ahol több fontos, a vá-

■

rost érdeklő ügyben is eljár, 
szóbeli tárgyalásokat folytat a 
reskedelemügyi minisztériumban 
villamoscentrálé szerződéssel kap­
csolatban és általánosságban pénz­
ügyi körökben tájékozódást szerez
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csontjait találták a sírban. A csont­
maradványokon felül megtalálták 
Pöltenberg bitófájának egy darab­
ját is a kampóval együtt. A lelet­
ből az is kiderült, hogy a két tá­
bornokot nem ott temették el, ahol 
később az emlékművet felállították 
hanem attól a helytől néhány száz­
méternyire. Er

Török János cipész
üzletét a Nagy Ferenc házból áthelyezte 
a Bocskay utca 18 szám alá. Kéri a 
tisztelt rendelőit, hogy elismert cégét 

pártolni szíveskedjenek

Nem adóztatják meg a rádiósokat
Ismételten felmerült az a terv, 

hogy a rádiót különböző érdekek­
ért megadóztassák, vagy pedig az 
előfizetési dijakat emeljék fel.

Ezek a tervek a rádióhallgatók 
közt nagy nyugtalanságot kellettek.

Most, mint illetékes helyről köz­
ük, a jelenlegi gazdasági viszonyok

mellett a rádió megadóztatását 
vagy az előfizetési dijak bármily 
csekély összeggel való megadózta­
tását, vagy az előfizetési dijaknak 
bármily bsekély összeggel való e- 
melését jogi és pénzügyi szempont­
tokból nem tartják megengedhető­
nek.

Egy fiatalkori! zsebtolvajleányt 
fogtak el

Ma már a kora reggeli órákban 
az a hír terjedt el a helybeli tyuk- 
piacon, hogy egy ismeretlen egyén 
mindenáron arra törekszik, hogy a 
piacon vásárlók pénztárcáját vala­
hogyan elcsenje.

A tyukpiactéren egy ismeretlen 
szentélyű asszony állított oda a 
posztos rendőrhöz a következő sza­
vakkal — rámutatva egy előtte 
gyors léptekkel haladó leányra :

— Az a leány az előbb az én 
kosaramban kotorászott s ha észre 
nem veszem, kilopja a pénzemet!

Az őrszemes rendőr feltűnés nél­
kül követte a leányt, aki egyene­
sen a Kossuth-téri piacra vette út­
ját, ahol hamarosan elvegyült a so- 
kadalomban.

A rendőr az éppen arra haladó 
egyik detektívet kérte fel, megadva 
a személyleirást, hogy próbáljon 
nyomozni a gyanús leány után.

A tapintatos nyomozás nem is 
maradt eredménytelen, mert a zöld­
ségárusok csoportjában észrevette 
a detektív, hogy egy leány igen a- 
lapos kutatást végez az egyik be­
vásárló iparos kiilsejü asszony ko­
sarában.

Pár perc múlva a detektív már 
a rendőrségi ügyeletén volt a le- 1 
ánnyal, aki természetesen tagadta 
a terhére rótt lopási kísérletet — s 
ha előb!) már sikerült, talán az el- : 

J követett lopásokat is — és éppen * 
‘ ezért a rendőrség felhívja azokat, 

akik a mai piac alkalmával a fen- 
, tiekkel összefiigésbe hozható gya- 
, nus dolgokat észleltek, hogy hala- ' 
• déktalanul jelentkezzenek tanúként í 
a rendőrkapitányságon, ugyanis val- \ 

, lomásukkal és tapasztalatukkal a- < 
karja a rendőrség alátámasztani a j 
lopások és a lopás-kísérletek vád- j 
jál.

a piacon
A rendőrségnek az a véleménye, 

hogy a ma kézrekerült leány azo­
nos azzal az egyénnel is, aki pár 
héttel ezelőtt a tavaszi vásár alkal­
mával két asszonyt megkárosított.

■

ó’

í

!

szakái); 
nagyért 
árak.

Uj

Külö 
tárgyalt 
rásbirót 
a néze 
amely i 
kult föl 
zott má

Ez a 
Földműi 
zete ez 
bánt ki 
OKH ki 
vádolta 
kások e 
Molnár 
csolatba

Tudományos
MOZfiÓSZINHÁZ

Vasárnap, május 22-én há­
rom előadás. As 1 só -1, a Il-ik 
negyed ¢, a III ik fél 9 óra­
kor kezdődik rendes hely­

árak mellett:
Budapesttel egyidőben 

színre kerül

Viharzó 
szenvedély

Fábiánban a Holub malom mellett
13 kishold föld eladó értekezni 

lehet vitéz dr Buncos Miklós ügy­
védnél.

t
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Váró, 
zéssel t 
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peres *c 
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és becs 
amit a 
követett 
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nyékét 
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tennék 
lelő ki 
maradin

Megír 
tegnapi 
a birósá 
törvény, 
gett.

Amint 
eljárásit 
egyház 
mén vek I 
<lott élőt 
és általa 
a görögi 
esa a m 
a mag i

Egyhá 
alakult 1 
g.var e 
nek és i



Tíz tagú gazdakfild&ttséq kérte a 
nagytőkéi diilőutak kijavítását

Ma délelőtt Pataki Imre és Ha­
lász Mihály városi ; képviselők ve­
zetésével ‘népes küldöttség jelent 
meg a polgármester előtt és elpa­
naszolták, hogy a nagytőkéi határ­
részben felvonuló diilőutak közül 
néhány alig, sőt igen sok 
járhatatlan állapotban van 
ték azoknak megjavítását 
inkább, mert 
gazdasági 1 
mindinkább nagyobb 
vetkeztében az utak 
elodázhatatlan.

A polgármester a 
adott válaszában kijelentette, hogy

teljesen 
és kér- 

annál is 
erősbödő 
során a

a folyton 
munkálatok

forgalom kö- 
kijavitása már

küldöttségnek

Értesítem a nagyérdeniü közönséget hogy a Kaszinó 
nyilvános vendéglőjében a nap bármely 

szakában meleg és hideg ételek és kittinő italok állnak a 
nagyérdemű közönség rendelkezésére. — Pontos kiszolgálás, mérsékelt 
árak. — Abonenseket előjegyzek. — Szives pártfogást kér

Pánczél Ferencné 
 a Casinó vendéglőse

Uj tárgyalás lesz az OKH és a földmun­
kás szövetkezetek közötti vitában

Különös hátterű rágalmazás! pert 
tárgyalt a napokban a szentesi já­
rásbíróság. Az ügy előzményei arra 
a nézeteltérésre vezetnek vissza, 
amely az OKII és a kebelében ala­
kult földmunkás szövetkezetek kö­
zött már évekkel ezelőtt keletkezett.

Ez a nézeteltérés a Mindszenti 
Eöldmunkás Vállalkozók Szövetke­
zete ez évi rendes közgyűlésén rob­
bant ki, ahol Molnár Miklóst, az 
OKH kiküldöttjét és ellenőrét azzal 
vádolta meg a mindszenti földmun­
kások elnöke. Antal Lajos, hogy 
Molnár egyik vállalkozásukkal kap­
csolatban megszerezte a mindszenti 

A görögkeleti magyar egyház 
tanácsa bs i&gíaíkozik a rágal­

mazás! perrel
Az alispánhoz címzett beadvány aláíróit valószinOleg 

jogérvényesen kizárják az egyház tagjai sorából
Városszerte általános megütkö- ban is határozottan kijelentik, hogy 

zéssel találkozott annak a ténynek ) a szerb egyház tagjai, azoknak 
nyilvánosságrajutása, hogy a szén 
tesi görögkeleti magyar egyház es­
peres ’elnöke kénytelen volt hu­
szonöt egyháztag ellen ;bűnvádi el­
járást folyamatba tenni rágalmazás 
és becsületsértés vétsége miatt, — 
amit a huszonöt egyháztag azáltal 
követett el, hogy az általuk a vár­
megye alispánjához beadott Írásban 
az esperessel ’szemben olyan té­
nyeket állítottak, amelyek valódi­
ságuk "esetén öt közmegvetésnek 
tennék ki. természetesen a megfe­
lelő következtetés levonása sem 
maradhatna el.

Megírtuk az Alföldi Friss Újság 
tegnapi számában, hogy a bűnügyet 
a bíróság átteszi a ‘szegedi királyi 
törvényszékhez további eljárás vé­
gett.

Amint ma értesültünk, a bűnvádi 
eljárástól teljesen függetlenül az 
•'gvliáz belső életében is következ­
ményekkel j ir tíz alispánhoz bea- 
'lot' előterjesztés, amennyiben azzal 
''s általában az egész büntetőüggyel 
'* görögkeleti magyar egyház taná- 
CSi‘ a napokban fogl 
a mag i határozatát ií

Fgyházi körben az 
‘‘alkuit ki, hogy azok 
g.var i 
n‘-á és nemcsak

•gyházzal
(
III

»

amennyiben községi utakról van 
szó és megfelelő pénz áll rendelke­
zésre, egy pillanatig sem mulasztja 
el az utaknak karbantartását, jó- 
karbahozatalát és meg is Ígérte, 
Fogy a küldöttség által előadotta­
kat írásba foglalva átadja a mű­
szaki rész kidolgozása végett a 
mérnöki hivatalnak.

A gazdaküldöttség ; tagjai köszö­
nettel vették tudomásul a polgár­
mester válaszát, majd pedig a mii­
szaki tanácsost keresték fel, akinek 
a figyelmét egyes különleges hely­
zetekre mindezeken felül is felhív­
ták.

egy
fel-

!

szövetkezet árajánlatát és azt 
másik szövetkezet érdekében 
használta.

Ugyanekkor Antal közgyűlés előtt 
felhívta Molnárt arra is. hogy ad­
jon alkalmat neki, hogy állításait a 
bíróság előtt is beigazolhassa.

A szentesi tárgyaláson mindkét 
fél kérte a valódiság bizonyítását, 
amit a bíróság el is rendelt azzal, 
hogy ki fogják hallgatni Pogány 
Frigyes és Speuer György volt ál­
lamtitkárokat és még több tanút, 
közöttük még Andaházy Kasnya 
Béla képviselőt is.

semmi helyük nincs a magyar egy­
ház tagjai között s igy azoknak 
törlése iránt a legközelebbi egyház­
tanácsi ülésen intézkednek.

Mindenesetre az ügynek ez a 
része is kellő érdeklődésre tart 
számot, mert hisz amint ismeretes, 
annakidején a magyar egyház ala­
pításában éppen azok vettek tevé­
keny részt, akik most úgyszólván 
marói holnapra a régi szerb fenn­
hatóságot óhajtják visszaállítani, 
lehet, hogy a saját szempontjuk­

ból jó szándéktól vezetve, de any- 
nyi bizonyos, hogy mindenesetre 
érthetetlen módon.

Arról is van határozott értesülé­
sünk, hogy a hivatalos polgári ha­
tóság is ' vizsgálat tárgyává fogja 
tenni a beadványban foglalt állítá­
sokat s ez a vizsgálat lesz hivatott 
azt végérvényesen eldönteni, hogy

A pápa harcba szólított rádión min 
den népet az istentelenek szer­

vezkedése ellen
Szentesen is jól
a Vatikán rádiója 

is leadta XI. Pius 
enciklikájának ki-

Tegnap este 
német nyelven 
pápa pünkösdi 
vonatát, amelyet a szentesi rádió­
sok is jól tudtak venni.

A pápai szózat felemeli szavát a 
jelenlegi borzalmas Ínség következ­
tében érzett 'részvéttől ösztönözve 
és mindenkit egyesülésre szólít fel 
az emberiséget fenyegető még sú­
lyosabb bajok elhárítására.

A második rész azt fejtegeti, hogy 
a felforgató pártok saját céljaikra 
használják fel az általános nyomort 
és hovatovább szégyentelenebbül 
bontogatják az istentelenség zász­
laját, fűtik a minden vallás elleni 
gyűlölködést és nem minden siker 
nélkül kapcsolják egybe a minden­
napi kenyérért folytatott küzdelmet

„Tábornok“, „Pasa“ uj figurákkal és két 
gyalogossal több lesz az újonnan feltalált 

százkockás sakktáblán
Érdekes találmánnyal lépett a 

nyilvánosság elé a közelmúltban 
Paniovits István budapesti nv. tiszt­
viselő, aki módosította a (14 kockás 
sakkjátékot, azaz száz kockára bővi­
tette. A 32 figura helyett 40 figura 
játszik a táblán. Négy gyalogossá lés 
négy tiszttel szaporodott meg a 100 
kockás játéknál 
tisztek közül az 
nak, a másikai 
el a feltaláló.

A Tábornok mozgási szabálya: 
minden irányban, mint a király 
egy lépést mehet és ülhet, ugrása

a sakkfigura. A 
egyiket tábornok­
pasának nevezte

Nem liuzhaínak többé 
fogat a falusi borbélyok 

és kovácsok
A fagyasztás és a novokain 

szakában ki tud már arról, 
milyen volt a régi időben egy fog­
húzás. Különösen a falun, ahol a 
kovácsok és a borbélyok gyakorol­
ták a foghúzás mesterségét. A leg­
különbözőbb módszerek voltak di­
vatban, ahogyan a derék kovács­
mesterek megszabadították a páci­
enst beteg fogaitól. Ennek a szép, 
de kétségtelenül nem éppen fájda­
lommentes világnak veti most vé­
gét a népjóléti minisztérium rende­
leté, amely a hivatalos lap mai 
számában jelent meg.

A rendelet hatályon kívül helye­
zi azt az 1896 ban kelt körrendelet 
amely kivételes esetben megenged­
te, hogy a foghúzás gyakorlását 
törvényes minősítéssel nem bíró 
egyének is végezhessék.

Ma mar nincs az országnak olyan 
vidéké, ahol ilyen engedélyek fen- 
tartasa indokolt volna és ezért a 
minisztere körrendeletét hatályon kí­
vül helyezi. A rendelet alapján ki­
adott és még érvényben levő fog- 
buzási engedélyek érvényét meg­
szünteti.

kor- 
hogy

,

<

mindazok, amik a beadványban 
foglaltattak, egyáltalában megáll- 
hatják-e a helyüket vagy sem ?

Annyi bizonyos, hogy hogy a 
vizsgálat eredménye döntő befolyá­
sú lesz a szentesi görögkeleti ma­
gyar egyház további életére és 
működésére.

I lehetett hallani
az Isten elleni harccal.

Régente — mondotta — az isten­
telenek jegyedül állottak a nagy 

1 tömegben, ma a különböző orszá­
gokban fegyelmezett és jól tagolt 
hadseregek felett rendelkeznek.

A pápát a kötelesség arra kény-
1 szeriti, hogy felemelje szavát mind­

ezekkel szemben.
Felhívja a 'tehetősebbeket, hogy 

a keresztény lemondás szellemében 
1 önként korlátozzák anyagi 'életüket 

és az áldozatot ajánlják a szegé­
nyeknek.

, A szegények és mindazok pedig, 
akiket a munka és kenyérhiány 
olyan keményen próbára tesz, ha­
sonló vezeklési szellemben és még 
több belenyugvással viseljék el azt 
a szükséget, melyet a nehéz idők és 

$ a szociális helyzet reájuk rótt.

Pasa még 
is minden 
vagy átlós 

ugorhat egy

, hasonló a huszáréhoz, de hosszabb, 
mert egy kockát ugrik először és 
hármat oldalt, vagy hátra. Minden­
kor olyan színre ugrik, amilyenről 
ellépett s mivel egylépéses mozdu­
latai is vannak, úgy a kocka színét 
bármikor változtathatja.

A másik uj figura : a 
erősebb. Ez a figura 
irányban, tehát egyenes 
irányban léphet vagy 
vagy két kockát. A Pasa végjáték­
ban 
mert a király gmellett 
adni.

erősebb, mint a Tábornok, 
mattot tud

a jóvátétel kérdéseinek 
lansága Brüning szerint 
iába kergetheti Európát, 
népei már nem bírnak

Németország 'egy 
krajcár jóvátételt sem 

fizet többé
Brüning kancellárnak a birodalmi 

gyűlésen mondottjnagyszabásu beszé­
dével hasábos cikkekben foglalko­
zik nemcsak la német, hanem a 
külföldi sajtó is. A lefegyverzés és 

megoldat- 
katasztró- 
amelynek 
el újabb 

csalódást. Súlyos gazdasági átala­
kulások nélkül nem következhetik 
be igazi javulás, — jelentette ki a 
kancellár, akinek fejtegetéseit an­
gol lapok vezércikkében közük és 
megállapítják, jhogy Németország 
elhatározott szándéka, hogy a hite­
lezői hatalmaknak egyetlen krajcárt 
sem fizet többé jóvátétel címén.

Ktiszáló árverés. A ’szentesi 
és fábiáni gazdák terehalmi legel­
tető társulata a gádorosiaktól át­
vett legelőterületen 2—3 5—5 hol­
das részletekben kaszálókat ad ki 
árverés utján május 23-án, hétfőn 
délelőtt 9 órakor Terehal mán a kö­
zépső ut s a volt mágocsi és gádo- 
rosi legelő keresztezésénél.



4 ALFOLOfi FRISS ÚJSÁG
isaos 1932 május 20

HÍREINK Szentes város közgyámjálól
Árverési hirdetmény

Szentes város árvaszékének fen­
ti számú határozata iolytán közhír­
ré teszem, hogy a néh. Biró Dezső 
és néh. Biró Dezsőné hagyatékához 
tartozó ingóságok, úgymint bázibu- 
torok, konyhaberendezések ruha és 
fehérnemüek a I. kerület Farkas 
Mihály utca 6 számú háznál a f. 
évi május hó 24 napján délelőtt 8 

1 órakor kezdve 
lett nyilvános 
adatni.

Kelt Szentes
1932 évi május hó 18 napján.

Wolff Károly 
közgyám

készpénzfizetés mel- 
árverésen el fognak

város árvaszékéuél

Megrendelésre

elegáns
kivitelű

in- 
szó- 
be- 

van

i

cipőt
príma minőségű anyagból

Tarnóczi Antalnál 
készíttessen, Kossuth-utca, 

Dobrai-ház, 
özv. Mátéffy Antalné utóda üzlet

Elismerjük, hogy a terv nem 
teljes és lehetne iobb, de jobb a 
jót ma megcsinálni, mint a jobb­
ra évekig várni.

Hogy politikai téren milyen ál­
dozatokat kell hozni, eléggé vi­
lágosnak látszik: egy bizonyos 
időre háttérbe kell állítani a poli­
tikai kérdéseket. Ezen kérdések­
be mi nem akarunk beavatkozni 
és fenntartjuk az első számunk­
ban kifejtett álláspontunkat, hogy 
itt dönteni kell: vagy megnem- 
alkuvás, az elszegényedés követ­
kezményeivel. vagy a józanság 
győzelme, jobb gazdasági viszo­
nyok elérésével és fenntartjuk 
azon álláspontunkat is, hogy ilyen 
preferenciális megállapodások te­
rén minden lépést örömmel üd­
vözlünk, de szorosabb gazdasági 
kapssolatokról, amelyek szuveré- 
nitásunk it megkötnék, tartózkod­
nunk kell, de erről a Tardie-terv 
esetében, véleményünk szerint 
szó sem lehet.

Megkönnyítené állásfoglalásun­
kat, hogy ha határozatainknál 
csak a mi előnyeinket tartjuk 
szem előtt és nem a világpolitika 
középpontjába akarjuk magunkat 
állítani, erőviszonyainkhoz képest 
tulmagasszárnyalásu külpolitikai 
orientációkkal.

(Vége.)

lUiodern 4 szobás urilakás, fürdő 
,VI cselédszoba s mellékhelyisé­
gekkel május 1-től kiadó. Értekezni 
Tóth József-utca 2 szám alatt. 2504
KI agy nyom ásón a kunszentmártoni 

és az Orosházi kövesut között 
4 háziföld egyenként is eladó. Ér­
tekezhetni vitéz dr Bonczos Miklós 
ügyvédnél.
4 szobás urilakás minden inel- 
lékhelyiséggel augusztus elsejétől 
kiadó a Kiss Zsigmond féle házban, 
Tóth József u. 3 szám alatt. Min­
den délelelőtt megtekinthető. Egyéb 
felvilágosítást ad Ignácz Istvánné, 
Budapest, Greguss u. 7 sz. 2575.

Szépen bútorozott külön bejáratú 
uccai szoba kiadó és ugyan­

ott ebéd koszt 1 pengőért kapható 
Sáfrány Mihály u. 32 sz. 2435.
giarmadik kerület Kátai-utca 4 
n számú háznak harmadrésze 
eladó, értekezni lehet Szent Anna- 
utca 4 szám alatt. 2502.

íj

ELŐF
Egy hó
Negyed

Szer
CO

Napirend
Május 20 péntek. Rém kath. Bemardin 

Prot. Bernét.
Nap kél 4 óra 17 perc, nyugszik 19 óra 

36 perc hold kél 20 óra 41 perc, nyugszik 3 
óra 48 perc.

Legutóbbi hivatalos ter­
ményárak a budapesti tozs 
déu. Tiszavidéki buza77-es 12 15 
80-as 13 00. Takarmányárpa I. 16'00 
16'25. Zab I. 19'50—20.50. Tengeri 
tiszavidéki 16 55—16'65.

Huszonöt egyháztag ellen 
indított rágalmazási pert a szen­
tesi gör. kel. magyar egyház espe­
res-elnöke című cikkünkkel kapcso­
latban Arnóczky József a követke­
zők közlését kéri: „Tisztelettel köz­
löm, hogy én soha j nem voltam 
hitoktató lelkész, sőt soha nem vol­
tam Szentesen (aláhúzva) hitoktató. 
Én Németh István mellett — miként 
Ö három vasár-, illetve ünnepnap 
a templomban is kihirdette és a 
házassági anyakönyvbe is bejegyezte 
— csupán gör. kel. papjelölt vol­
tam — mig önként saját meggyő­
ződésemből nem szakítottam vele.“ 
Arnóczky József annak a 'közlését 
is kéri, hogy a kérdéses beadványt 
ő nem irta alá. Készségesen helyt 
adunk mindezeknek, annál is 
kább, mert cikkünk állításai 
szerint az esperes-elnök által 
adott bűnvádi feljelentésből 
idézve. (Szerk.)

Május végéig lehet kérel­
mezni a földhaszonbérek 
módosítását. A kormány ren­
deleté szerint április 30-áig kellett 
benyújtani a mezőgazdasági kama­
ráknál a haszonbérieszállitási, vagy 
felemelési kérelmeket. Az öt mező­
gazdasági kamaránál f— értesülé­
sünk szerint — több mint ezer kér­
vény érkezett be. A kormány leg­
újabb [rendelete szerint lehetővé 
vált a Ibérmegállapitási kérelmek­
nek még május 31-ig való előter 
jesztése is. Mindazon ügyek, ame­
lyekben a kamaráknál egyezség 
nem jött létre, most már a J bírósá­
gok elé kerülnek és a törvényszék 
mellett alakult vegyesbiróságok meg 
is kezdték működésűket.

Megkezdődtek az írásbeli 
érettségi vizsgák. A szentesi 
reálgimnáziumban a napokban — 
megkezdődtek az írásbeli érettségi 
vizsgák. Ma a német .nyelvből tet­
tek próbát a inaturánsok. A szó- i 
beli érettségi vizsga pontos határ­
napja még nincs megállapítva.

Lemondott
Kandász Ferenc 
bejelentette a 
hogy élelmiszer, 
adás-vételére nyert 
nyáról a mai nappal lemond.

Kedvezményes áru niko­
tin. A magyar királyi föklmivelés- 
ügyi miniszter növényvédelmi cé­
lokra kiválóan alkalmas 98 száza­
lékos nyers nikotint bocsátott a 
gazdaközönség rendelkezésére ked­
vezményes áron. Az előbb jelzett 
és kizárólag őstermelők részére 
juttatható növényvédelmi nikotin 
kilogrammját 15 pengős áron jszol- 
gáltatják ki. A növényvédelmi ni­
kotin beszerzésének módozatait a 
48.030—932. számú i'öldmivelésügyi 
miniszteri rendelet tartalmazza, — 
mely a városok polgármestereinél 
és a községek elöljáróságainál te­
kinthető meg.

az iparáról, 
kenyérsütő és árus 

polgármesternek, 
zöldség, gyümölcs 

iparigazol vá-

Kiadó úri lakás. Sarkadi N. Antal 
utca 19 sz. házban a Jurenák Illés 
ezredes ur által bérelt úri lakás f. 
évi augusztus 1-re kiadó. Négy 
szoba, előszoba, fürdőszoba, teljes 
komfort. Értekezni lehet Untermül- 
lernél.

Rádió-iíiíísor

Közgazdaság

Cschor- 
majdnem 

export- 
erre nem 

az ál­
más pi- 
érdeké-

Mit nyújt Magyarország­
nak a Tardieu terv, a 

közgazdaság nézőpontjából 
Irta : X. X.

Jelenleg Ausztria és 
szág képesek volnának 
az egész mezőgazdasági 
mennyiséget felvenni de 
számíthatunk, mert ezek 
lantok ipari exportjuknak 
acokon való elhelyezése
ben biztosan tartalékolni fognak 
egy bizonyos mennyiségű 
gazdasági behozatalt és 
számíthatunk erre azért sem, mert 
mezőgazdaságuk fejlődőben van s 
a jövőben mindinkább függetlení­
teni fogják magukat a külföldi 
behozataltól. így a még fennma­
radó mezőgazdasági exportfeles­
legünket egy, a többi államokkal, 
— mint Németország és Olasz­
ország — kötendő »másodfokú 
preferenciális szerződések« alap­
ján kell majd elhelyezni. Ha erre 
a Tardieu-terv lehetőséget 
amin nem lehet kételkedni,
kor a Tardieu-tervnek előnyei le 
nem tagaehatók. A Tardieu-terv 
magában foglalja továbbá a du­
nai államok pénzügyi megsegíté­
sét is, amiről azonban további 
adatok hiányoznak, de hogy ha 
ezt a kilátást egybevetjük az 
előbbiekkel, akkor minden okunk 
meg van arra, hogy a Tardieu- 
terv megvalósítását elősegítsük, 
mert csak mégis könnyebb egy 
»fennmaradó« exportmennyiséget 
elhelyezni, mint évröl-évre az 
»egész« termésfeleslegünk elhe­
lyezésével kínlódni.

mező­
nem

ad, 
ak-

Péntek, május 20.
9.15. A Szervánszky-szalónzene- 

; kar hangversenye.
Közben.
9.30. Hírek.
11.10. Nemzetközi vizjelzőszolgá- 

Iat. Vízállásjelentés magyarul és 
németül.

12.00. Déli harangszó az Egye- 
tpmi templomból, időjárásjelentés.

12.05. A rádió házikvintettjének 
hangversenye.

Közben.
12.25. Hírek.
1.00. Pontos időjelzés, időjárás- és 

vízállásjelentés.
2.45. Hírek, élelmiszerárak, piaci 

árak, árfolyamhirek.
4.10. „Napi jeremiádák“. Buda 

László előadása.
445. Pontos időjelzés, időjárás- 

és vízállásjelentés, hírek.
5.00. His Master’s Voice gramo­

fonhangverseny.
6.00. Gyorsíró tanfolyam. '(Szala- 

bey Géza).
6.30. Rácz Zsiga és cigányzene­

karának hangversenye.
7.30. „A tanár és a szülők együt­

tes nevelő munkája“. Korpás Fe­
renc előadása.

8.00. A rádió külügyi negyedó­
rája.

8.15.
tetése“ 
előadása. „A fagott“.

Majd. A m. kir. Operaház tagjai­
ból alakult zenekar hangversenye.

Köz-

„A fuvóshangszerek ismer- 
IV. rész. Turry Peregrin

Karnagy Dohnányi Ernő dr. 
remüködik Novák Rezső.

A hangverseny után, kb.
10.00. Pontos időjelzés, időjárásje­

lentés, hírek.
Majd. ♦
A Broadway-Boy-jazz-zenekar — 

hangversenye a margitszigeti Tar- 
ján-étteremből. Bruno 
énekszámaival.

Sidersky

i rjutorozott szoba kiadó Bocskav u 
1 •—* 4 szám alatt. 2518*

pladó 90 és 30 holdas jó tanyásföL 
dek. Bővebbet Piti ingatlan iroda 

ad._________________________

Parfőm, púder, pipere cikkek óri­
ási választékban kaphatók dr 

vitéz Várady László gyógyszertá­
rában.

ladó 4 szobás lakás évi törlesz- 
tésre is. Bővebbet Piti ingatlan­

iroda ad.

Fábiáni földem eladó, értekezni 
lehet vitéz Négyesi Imre mér­

nökkel.
MJ'ladó Külsöecseren 116 hold tanyás- 

föld, fele szántó, fele jókaszáló.
Bővebbet Piti ingatlan iroda ad.
Cladó vagy bérbeadó Fábián 17 sz 
L ház félhold gyümölcsös kerttel. 
A házban üzlethelység. Értekezni 
lehet a helyszínen és a kiadóban.

Lakodalmat, zsurokat jutányos áron 
vállalok Lehota Dezső prímás. 

Érdeklődők Soós József vendéglő- 
ben (Kispiac) találhatnak._________
2szobás lakás minden mellékhe­

lyiséggel szabad jószágtartás­
sal kiadó. Széchenyi újtelep 33. sz. 
értekezni Bagi tűzoltó őrmesternél, 
városháza.

A szeszfőzde a szeszfőzést meg­
kezdte. Bejelentések a nagytra­

fikban.

Balog Mihálynak 40 hold föleje a 
fábiáni állomás közelében sza­

bad kézből eladó. Bővebb felvilágo­
sítás Orosháza, Kelet u. 29. 2478.

ugy gyer- 
fel netteknek

kiváló száritó, bőrpuhító. Kapható 
minden szentesi patikában.

Zendus babahintőpor, 
in ekeknek, mint

piadó Belsőecseren 150 hold jó ta- 
nyásföld. Bővebbet Piti ingatlan 

iroda ad.

Három kocsi sárga föld olcsón át­
adó Kossuth utca 7.

Eladó a város mellett 200 holdas 
tanyásföld, apróbb részletekben 

parcellázva is. Bővebbet Piti ingat­
laniroda ad.

közel a városhoz. 47 hold pri- 
tanyásföld egészében, vagy 5— 
holdas parcellákban is. Bőveb- 
ingatlaniroda ad.

Háromszobás és egyszobás lakás 
hozzávaló mellékhelyiségekkel 

május 1-re kiadó. Rákóczi tér 18 
szám alatt.
W’ladó a város mellett 200 holdas 

tanyásföld, apróbb részletekben 
parcellázva is. Bővebbet Piti ingat­

lan iroda ad.

Tanyás kerestetik a nagytőkéi állo­
más melletti tanyára. Ért. 11!.. Ba­

lint utca 6 szár^ 2389

Kátai-utca 11 szám alatt egy szo­
bás lakás kiadó. Azonnal elfog­

atható. 2554

Eladó 51 hold jó tanyásföld tör­
lesztésre. Bővebbet Piti ingat­

laniroda ad.
Felelős szerkesztő és kiadótulaj'lono
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